# 文物盗卖背后几多"黑手"?

-陕西淳化"7•20"系列盗掘西汉古墓葬案件犯罪链条追踪

96 起文物案件,1100余件西次的期罕见文物被追回。11月17日,由公实西淳独的"7·20"系列案上西汉古墓葬人介,这一大多。公安部刑价绍,这是近年来分为犯罪系列案件之一。

犯罪分子是如何作案的?文物盗掘和贩卖有着怎样的利益链条?随着

案情的进一步披露,一个盗、贩文物的 黑色产业链,逐渐浮出水面。



#### 8个盗墓团伙被一举打掉

位于陕西省咸阳市淳化县境内的汉 云陵是汉昭帝刘弗陵之母"钩弋夫人" 的墓地。在史书与民间传说中,这位汉 武帝宠妃短短的一生悲情而又传奇。

淳化县公安局局长贠彦武介绍, 2016年7月,群众向公安机关举报称, 有人在汉云陵实施盗掘。警方立即展开 走访调查发现,此处盗洞较浅,尚无文 物被盗出。但由于此墓系全国重点文物 保护单位,警方持续蹲守多日后,发现 一可疑车辆昼伏夜出频繁出现。警方遂 顺线追踪,确定了第一个犯罪团伙。

鉴于案情重大,淳化县公安局成立 专案组展开侦查,公安部也将此案列为 挂牌督办案件。专案组从第一个抓获的 犯罪团伙入手,经过一年多的侦查,最 终打掉了相互交织且组织严密的8个盗 掘古墓葬犯罪团伙。包括从事文物倒卖 多年的张某平、王某县等在内,共计91 名犯罪嫌疑人落网。

制作考究的汉代鎏金连枝铜灯、工艺精美的螭龙纹铜饰件······在案件告破时,包括222件三级以上珍贵文物在内的1100余件涉案文物也被陆续追回。

淳化县公安局副局长杨改过介绍,此系列案件中,警方共侦破盗窃、盗掘、倒卖等文物案件96起,涉及西安白鹿原薄太后墓、杜陵邑遗址,甘肃武山、镇原等地的古墓葬被盗掘案。

公安部刑侦局副局长陈士渠表示, 这一系列案件抓获的犯罪嫌疑人多、破 案数量多、追缴文物多,是近年来公安 机关破获的重大文物犯罪系列案件之一。

#### "产业"链

#### 经四五个层级转手 单线联系现金交易

记者调查发现,在这一系列案件中,有专业化、组织化的盗墓团伙,也有具备较高专业知识的文物掮客,还有高价收购文物的所谓"收藏家"涉案。他们之间彼此勾连,形成相对独立又互有交织、错综复杂的犯罪网络,进而产生完整的文物盗、贩黑色产业链。

在这个利益链条中,一件文物从最初的盗掘者手中经四五个层级转手,最 级价格可翻至百倍,每一环节都有利可

杨改过介绍,由于利润极大,本案中就有犯罪嫌疑人曾因盗墓被判刑 10年,出狱后又重操旧业。

盗墓者的专业性也越来越强。据介





绍,有的犯罪嫌疑人专门研究全国重要 古墓葬分布,密切关注考古界动态,具 备较高的专业知识。同时,他们的反侦 查意识极强,上下层之间大多单线联 系,互不知晓姓名,彼此以绰号相称, 时常变换手机号码。办案民警说,为避 免产生犯罪痕迹,文物非法买卖都使用 现金交易。此外,现代通讯手段的飞速 发展,让交易的环节大大简化,文物流 转速度明显加快。

在这起系列案件中,还有颇有社会地位的人员涉案。办案民警说,此案中发现名下有多个公司的西部某省一位政协委员数度从文物贩子手中高价购得编钟、陶俑等,此人最终因涉嫌非法收购及私藏大批珍贵文物被警方抓获。

#### 有漏洞

#### 专家建议可加大人防、技防投入

陈士渠说,近年来文物价格节节攀升,犯罪分子受暴利驱使,文物犯罪案件呈增长趋势。为此,公安机关会同文物部门不断加大打击力度。今年以来,公安部开展为期3个月的打击文物犯罪专项行动,并对20名文物犯罪在逃人员发出A级通缉令,截至目前已有16人到案。

业内人士认为,此次破获的系列盗掘古墓葬案件,暴露出一些亟须弥补的文物保护薄弱环节。陕西省考古研究院研究员许卫红说,在文物大省陕西,由于文物遗存丰富,盗掘活动发生频率较高。尽管基层文管所、文物稽查队更新技术手段并加大日常巡查力度,但实现无死角的覆盖难度很大。

对此,负彦武建议,可加大人防、技防投入,如引入无人机巡查等科技手段,并层层落实监管职责。"同时,应当加大打击下游非法文物买卖的力度,从交易端切断文物犯罪的需求源头。"

据新华社

## 父母寻女儿18年 原来仅隔10公里

"孩子,18年来,爸妈一直在找你,终于找到了。"11月18日上午,在云南安宁市公安局,吴映娴紧紧地抱住18年未见的女儿晓晓,边哭边说。1999年晓晓在昆明走失时才6岁,父母苦苦寻找了18年,却不知道晓晓就在昆明市儿童福利院,和父母住的地方距离不到10公里。

#### 感人 18年前寻人启事珍藏至今

18日凌晨3点多,吴映娴和丈夫 于安林躺在床上辗转反侧睡不着。天 亮后,还未到约定时间,夫妻俩就早 早地来到集合地点等待。

认亲现场,安宁市公安局刑侦大 队技术中队中队长周旭宣读失踪人员 情况核查单,核查单证明,晓晓就是 于安林夫妇的亲生女儿。

相认后,吴映娴从包里掏出一张已经泛黄且破旧的纸张,纸张里有一张照片。打开纸张一看,是18年前印的寻人启事,吴映娴一直保留到现在,只为有一天拿给女儿看。上面写着:于荣荣(晓晓的原名),女,6岁,身高1.23米,短发,上身穿圆领服装,下身穿红色裤子,白色鞋子(特征:几子性格,几子头式,穿得很破旧,像穷人家的孩子)。

今年24岁的晓晓,中专毕业后,已在安宁工作了4年,她是一名电工。"以前的事情都不记得了,18年来,不知道自己叫于荣荣,官晓晓这个名字陪伴我18年,当初怎么走丢的不记得了,只记得自己是在官渡区被人送往昆明市儿童福利院的。"晓晓回忆道。

在儿童福利院, 晓晓结识了黄小

华、于小亮(两人分别于今年3月、 11月找到家人),看着他们俩找到家 人,晓晓于今年7月到安宁市公安分 局采血,4个月后终于找到了家人。

#### 回忆 夫妻俩忙做生意女儿不见了

吴映娴夫妇是贵州安顺人,1995年,夫妻俩带着3个孩子到昆明做生意,一家人租住在昆明火车站旁的宋旗营,夫妻俩在双龙桥卖米线,离住的地方约有1公里远。

平日里,夫妻外出做生意,亲戚家一个年长的孩子帮忙照看他们家3个小孩,晓晓是二女儿,有个姐姐和一个弟弟。1999年8月3日晚7点多,夫妻俩回到家中,却不见晓晓的身影。

为了找女儿,夫妻俩连生意也不做了,每天出去找,一年过去,家里的积蓄都花光了,夫妻俩才又重新做起米线生意,但一有空就四处打探女儿的消息。

"本来打算在昆明几年,就回家照顾老人,可孩子丢了,就一直没有回去,在昆明一待就是18年。"吴映娴说,18年来,走在大街上时,吴映娴看到和女儿同龄的女孩子时,她总觉得"这个人会不会就是自己的女儿",总会盯着看上几眼。

2015年,夫妻俩到北京路派出所 采血,今年8月1日,再次接到验血通 知,夫妻俩又去采了血。

"您是于荣荣的父亲于安林吗?您的女儿已经找到了。"11月16日,于安林接到"宝贝回家"志愿者的电话,挂断电话后,夫妻俩心情久久不能平静,18年了,终于找到女儿了。

据《都市时报》

### 

如今,人们对移动电源——充电宝的需求越来越大。然而,这小小的充电宝带来的除了方便,也有可能是安全隐患。日前,广东省质量技术监督局发布2017年广东省移动电源产品质量专项监督抽查公告,结果显示,80批次充电宝产品当中,29批次产品不合格,不合格产品发现率高达36.3%。

此次不合格的29批次充电宝产品中,重物冲击项目不合格的就达到18 批次。其中,标称为深圳市源立得科技有限公司、广州市奇量电子有限公司、深圳市金环球移动电子有限公司等相关单位生产的充电宝产品,两批次不同型号的抽查样品均被检出重物冲击项目不合格。

电池重物冲击试验,一般是采用冲击锤自由落地对电池进行冲击,如果不发生起火、爆炸等现象,说明电池进入效效

关乎充电宝使用安全的,还有一个重要指标,就是充电宝的外壳阻燃性能。总共29批次不合格产品中,14批次就是因为阻燃项目不合格。标称为广州市奇量电子有限公司的一款充



电宝产品、标称为深圳宝嘉能源有限公司生产的一款充电宝、标称为深圳市机乐堂科技有限公司的一款产品,在检测中出现了重力冲击和外壳阻燃实验都不合格的现象。

此次抽检,除了检测重物冲击、阻燃、跌落、过充电等安全项目,还对充电宝的有效输出容量指标进行了检测。此次对80批次充电宝产品的有效输出容量的检测,有高达49批次被检测出存在有效输出容量虚标现象。

检测中发现输出容量相差最大的一款充电宝,实测值仅仅只有标称值的40%。而这种虚标现象将严重影响充电宝的实际使用性能。 晚综